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Paris, le 15 mai 2005

Objet :  Lancement du site www.observatoire-sierra.com

Madame, Monsieur,

Nous avons la joie de vous annoncer le lancement du site Internet de Sierra, l'observatoire e-marketing conçu et expérimenté dans le cadre de la Predim.

Ce programme a pour objectif de développer une méthode souple, rapide et économe pour évaluer l'interaction entre information et comportement modaux des usagers. Outil de mesure pour suivre et évaluer l'impact des programme mis en place au travers toute la France dans le cadre de la LOTI, Sierra est également, au-delà de l'observatoire national, une opportunité d'explorer des problématiques locales avec une économie d'échelle importante.

Après une expérimentation réussie en Ile de France, SIERRA développe un automate au niveau de nouveaux sites locaux au cours du deuxième semestre 2005. Nous invitons dans ce cadre l'ensemble des responsables des autorités organisatrices intéressés à venir visiter le site de l'enquête citoyenne "Mobilité et transport au quotidien". Si par mesure de sécurité, l'espace professionnel est protégé, vous pouvez y avoir accès sur simple demande par fax, e-mail ou directement en remplissant le formulaire d'habilitation à l'adresse : 

http://www.observatoire-sierra.com/professionnels/habilitation.htm.

La sélection des sites géographiques qui participeront à cette deuxième phase du programme s'effectuera en juin et en septembre 2005. A l'occasion de ce test grandeur nature, chaque partenaire bénéficiera, pour une participation symbolique dans le cadre de la Predim, de la conception d'un échantillon représentatif d'internautes usagers sur site, du traitement et du suivi de l'observatoire localement, ainsi que de l'exploration d'une problématique qui lui est propre.

Vous donnant rendez-vous très bientôt sur www.observatoire-sierra.com, nous vous prions de croire, Madame, Monsieur, en l'expression de nos sincères salutations.

Jean-Paul Briottet



Claude-Emmanuelle Couratier
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