PICTOMEDIA iACCESS

l’accessibilité numérique

Site d’information multimodale accessible

Ne pas lire le français ne doit plus être une fatalité ! Aujourd’hui, en France, les personnes handicapées mentales représentent 5% de la population soit 2 870 500 personnes auxquelles s’ajoutent les personnes en situation d’illettrisme, 9% des 18-65 ans, soit 3 100 000 personnes, sans compter les personnes non-francophones vivant en France, les demandeurs d’asile, …

L’évolution technologique a aggravé davantage l’exclusion des personnes en situation d’illettrisme. Non seulement elles n’ont pas accès à la lecture, mais elles n’ont pas non plus accès aux services informatisés. C’est l’exclusion numérique qui s’ajoute à l’exclusion sociale. 

A l’image de Pictomédia Access, qui assure l’autonomie de déplacements des personnes handicapées mentales, Pictomédia iAccess vise à développer leur autonomie numérique et à favoriser leur intégration sociale et professionnelle en leur ouvrant le monde d’internet et de l’informatique ! 

Pictomédia iAccess permet aux personnes handicapées mentales et aux personnes en situation d’illettrisme ou ne maîtrisant pas le français de naviguer librement dans le monde virtuel grâce à une interface sans texte basée sur des pictogrammes et des outils multimédia .

Cette interface adaptée permet la réalisation d’un site d’information multimodale accessible. Seul, il apporte aux voyageurs handicapés ou en situation d’illettrisme des informations qui faciliteront leurs déplacements. En synergie avec Pictomédia Access il décuple l’autonomie de la personne handicapée et, par conséquent, son intégration sociale et professionnelle.
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Les travaux menés pour réduire la complexité cognitive du site accessible permettront d’améliorer l’ergonomie et la convivialité des sites d’information voyageur existants.

Les  acteurs publics pourront ainsi se mettre en conformité avec la loi du 11 février 2005 dont l’article 47 stipule que « les services de communication publique en ligne des services de l'Etat, des collectivités territoriales et des établissements publics qui en dépendent doivent être accessibles aux personnes handicapées » 

Objectifs
Réaliser un site d’information voyageur accessible, en collaboration avec les autorités organisatrices et les opérateurs de transport partenaires du projet.

Ce site générique synthétisera les objectifs, attentes et contraintes des différents participants et permettra l’expérimentation de services et d’outils de navigation et de consultation.

A l’issue du projet, chaque partenaire pourra décliner son propre site d’information voyageur.

Les outils de navigation et de consultation développés dans le cadre de ce projet seront mis à la disposition de développeurs de sites accessibles dans le cadre de licences Creative Commons.

Ce projet représente une application opérationnelle du Guide Pratique de l’Accessibilité Numérique des services de communication publique en ligne réalisé par URBA 2000. Il permettra, en outre, d’enrichir ce guide avec des recommandations concernant les personnes handicapées en situation d’illettrisme, une population exclue des WCAG et du RGAA.
Etat d’avancement

Le projet iAccess global vise à rendre les ressources informatiques accessibles aux personnes handicapées mentales et à celles en situation d’illettrisme à travers :
· la création de sites Internet entièrement accessibles aux personnes déficientes intellectuelles

· un accès partiel à d’autres sites Internet grâce à une « interface universelle ». 

· l’accès à « l’écriture » pictographique grâce à un logiciel ayant une interface adaptée

· la création de modes d’emploi d’ordinateurs et de logiciels en pictogrammes.

Les résultats des travaux menés à ce jour ont été présentés à la conférence biennale internationale organisée par l’Association Internationale pour la Communication Améliorée et Alternative, ISAAC, à Barcelone en juillet 2010.
Le projet iAccess a été présenté au Groupe de travail sur les systèmes d’informations multimodaux du GART en septembre 2010.
Partenariat

Il réunit actuellement :

· L'association Trisomie 21 Gironde : elle vise l’intégration sociale et professionnelle en milieu « ordinaire » des personnes porteuses d’une Trisomie 21

· L' Institut Régional du Travail Social Aquitaine (IRTS) : il forme les professionnels du travail social, présents et futurs. Il mène également une importante activité de recherche. 

· Le département « Communications disorders » de Université de Virginie, USA : il propose des cycles de formation en troubles de communication, équivalents aux LMD. Il conduit des recherches dans l’acquisition et l’emploi du langage, la communication, et l’apprentissage.

· La société Temesis : spécialisée dans la qualité et l'accessibilité des services en ligne et a participé à la rédaction du Référentiel Général d'Accessibilité des Administrations (RGAA)

· Maia Interactive : spécialisée dans la communication adaptée par pictogrammes grâce, notamment, aux projets de recherche et de développement qu’elle mène depuis plus de 15 ans autour des outils et des méthodes Pictomédia.

Les représentants des autorités organisatrices ci-dessous sont intéressés par le projet iAccess :
· Le Syndicat Mixte des Transports pour le Rhône et l'Agglomération Lyonnaise (SYTRAL)

· La Communauté d’agglomération de Clichy-sous-bois Montfermeil
· Le Conseil Régional d’Aquitaine

Une rencontre avec le Conseil Général de la Gironde est prévue en janvier.
D’autres partenaires potentiels seront également contactés, dont la Communauté urbaine de Bordeaux auprès de qui l’Association Trisomie 21 et Maia Interactive ont déposé une demande de subventions pour la mise en œuvre du projet Access sur les réseaux de transport de la CUB.

La société Kéolis, dont la Direction Commerciale est intéressée par le projet Access, est également un partenaire potentiel.
