-  PROJET DE CENTRALE DE MOBILITE EN REGION DES PAYS DE LA LOIRE -

Note de présentation

Afin d’améliorer l’information intermodale, la Région des Pays de la Loire s’est rapprochée de plusieurs partenaires européens dans le but de monter un dossier INTERREG afin de bénéficier de fonds européens pour développer un système intermodal d’information voyageurs.

Le projet, dénommé ITISS (Intermodal Traveller Information SystemS) a été retenu en septembre 2004. Nos partenaires européens sont  l’autorité organisatrice de transport du Grand Manchester (chef de file du projet), la Ville de Cologne, la Ville de La Haye, l’exploitant du réseau de bus de Dublin et le Comté du Sud Dublin, ainsi que trois sociétés de conseil en Angleterre, Allemagne et Irlande. 
Le montant de la subvention de l’Union Européenne à ce projet est de 1 515 390 € (dont 387 400 € pour les Pays de la Loire, soit 50% du budget prévisionnel régional).
Le cabinet anglais TTR assure la coordination du projet. Le suivi et les orientations du projet sont assurés par le Project Management Group (PMG) auquel la Région participe avec le Grand Manchester, TTR, les Villes de Cologne et La Haye. Celui-ci se réunit tous les 6 mois. Le Consortium réunit l’ensemble des partenaires tous les 6 mois également. Il est prévu également des réunions techniques, des ateliers dont l’objectif est de communiquer largement sur l’état d’avancement du projet et des réunions sur les aspects d’information et de communication.

( Objectifs du projet au niveau européen
A l’échelle de l’ensemble des partenaires, ITISS a pour objectifs d’améliorer l’accès à l’information en matière de transports afin de promouvoir les déplacements en transports collectifs et une utilisation plus rationnelle des réseaux routiers.

La durée du projet est de 3 ans (sept. 2004 – août 2007).
La dimension européenne apparaît comme particulièrement intéressante dans la mesure où elle permet : 

· un transfert de connaissance depuis les partenaires les plus avancés en matière d’information intermodale, et des comparaisons internationales sur les pratiques de déplacement, 

· un cofinancement européen  (50% pour les Pays de la Loire, soit 387 000 €), 

· le développement de l’information en 4 langues (anglais, allemand, français, néerlandais),

· la nécessité d’aboutir rapidement à des réalisations concrètes,

· l’objectif final d’aider à déterminer les bases d’une information intermodale à l’échelle européenne. Il est prévu de développer un site portail dénommé « European Travel Information Web » (ETIW) qui devra intégrer les informations pour des déplacements effectués entre les villes ou régions partenaires. Les systèmes crées devront comporter des liens vers les systèmes des autres partenaires européens. 
Le projet est subdivisé en sept actions dirigées par un chef de file : 

· Action 1 : évaluation des besoins de la clientèle : TTR
· Action 2 : développement du système : Manchester
· Action 3 : expérimentation : La Haye
· Action 4 : évaluation après mise en œuvre : TTR
· Action 5 : développement du dispositif : Cologne
· Action 6 : communication : Interactions Ltd.
· Action 7 : management et gestion financière du projet : Manchester
( Objectifs du projet à l’échelle des Pays de la Loire

Au niveau des Pays de la Loire, l’objectif est de développer une centrale de mobilité (Internet + téléphone) fédérant l’information (en temps théorique) sur l’ensemble des réseaux de transports publics de la région. Ce projet se décline en trois phases de chacune une année environ :  
· l’évaluation en 2005 des besoins et la rédaction du cahier des charges d’une centrale de mobilité,
· la mise en œuvre d’une première expérimentation en 2006 d’une centrale de mobilité accessible par Internet (diffusant l’information en 4 langues) et par téléphone incluant le réseau régional et au moins deux autres réseaux de transports publics, 

· l’extension progressive de la centrale de mobilité à partir de 2007 aux autres réseaux de transports collectifs et l’intégration de nouveaux services.
Les caractéristiques du projet sont : 

· de créer un serveur d’information pour la recherche d’itinéraires (de point d’arrêt à point d’arrêt ou d’adresse à adresse) sur des horaires donnés en temps théorique,
· d’afficher l’ensemble des possibilités de déplacements en transports publics ainsi que les correspondances,

· d’informer sur les principales perturbations prévues,

· de renseigner sur les tarifs, les informations évènementielles et les lieux touristiques accessibles en transports collectifs.

Le projet prévoit également de rendre ce système accessible aux personnes non ou mal-voyantes.
La centrale de mobilité devra constituer un outil à l’attention des collectivités et des opérateurs en permettant de recueillir des données afin :  

· d’offrir une meilleure connaissance de la demande de mobilité,
· d’identifier et de recenser les demandes non satisfaites.
Etat d’avancement des réflexions : 
Une phase de consultation des autorités organisatrices de transport par les services de la Région s’est déroulée au cours du mois de février dernier afin de recueillir leur point de vue sur le projet ainsi que leur intérêt à participer à la phase d’expérimentation.  La consultation doit permettre de retenir 3 à 5 réseaux de transport (si possible urbains et départementaux) sur un périmètre géographique pertinent pour l’expérimentation. 

Un Comité de Pilotage se réunira au cours du mois d’avril prochain afin de valider le choix du périmètre de l’expérimentation en fonction notamment de l’intérêt exprimé par les collectivités sur le projet. Ce Comité de Pilotage permettra également de démarrer les réflexions techniques.

Pour mener à bien le projet, la Région a souhaité s’entourer d’une d’assistance à maîtrise d’ouvrage afin de l’aider ainsi que ses partenaires dans la définition de la centrale de mobilité. Le cabinet SETEC ITS a été retenu pour cette mission qui consiste en : 
· une évaluation précise des besoins,

· l’élaboration du cahier des charges technique,
· l’aide au choix du ou des prestataire(s) de la centrale de mobilité,

· la vérification de l’adéquation des caractéristiques du système avec les spécifications techniques du cahier des charges,

· la coordination et la fédération des partenaires. La rédaction d’une charte d’interopérabilité de l’information pourrait par exemple être proposée.
( Objectifs des autres partenaires dans le cadre d’ITISS
( Manchester est déjà très avancée en matière d’information multimodale. ITISS doit leur permettre de mettre en place un système diffusant de l’information en temps réel sur les modes TC et VP pour des voyageurs en provenance ou à destination de l’aéroport.

( La Haye a pour objectif d’étendre les canaux d’information, de faciliter l’usage des dispositifs existants, de mieux intégrer les différentes sources d’information (parkings, transports publics…) et de faciliter l’accès à l’information pour les personnes mal ou non voyantes. 
( Cologne souhaite développer son système d’information multimodal existant en Anglais et en Français, donner accès aux horaires des trains internationaux et des avions et d’étendre les sources d’information.

( Dublin développe un réseau de caméras capables de reconnaître les plaques d’immatriculation. L’objectif est de se servir de ce réseau afin de proposer de l’information en temps réel sur le trafic routier et les transports publics. 
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