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ETUDE PREDIM
Mise en place de services d’ information autour du titre de transport.

Synthèse de l’étude.

	Rédaction
	Hervé MARCHYLLIE
	MT3


Portée de l’étude.

L’étude menée par MT3 sur la mise en place de services d’information autour du titre de transport a été construite autour d’un nombre conséquent d’entretiens avec des autorités organisatrices du transport, d’exploitants ou d’industriels essentiellement en France, mais aussi à l’étranger (Allemagne, Pays-Bas et Royaume Uni).

Son objet était d’identifier les axes de convergence qui existent déjà et ceux qu’il serait intéressant d’approfondir.

Le constat.

L’information voyageur en temps réel est une problématique des responsables du transport depuis la mise en place des premiers outils de SAEIV en fin des années 1980. Initialement cantonnée à l’information aux arrêts, l’information temps réel a tendance à déborder ce cadre naturel pour s’inscrire dans une démarche plus large englobant l’intermodalité. C’est le sens de la démarche Stradivarius – Le Pilote sur Marseille puis des projets SGGD de Toulouse et SADAGE sur Grenoble.

Jusqu’à l’apparition des cartes sans contact, la billettique papier ou magnétique n’était perçue que comme un support de titre permettant de justifier de la perception d’un droit à transport. L’introduction des cartes sans contact permet d’associer à ce support l’accès à un certain nombre d’autres fonctions et notamment des services d’information. Ceci en particulier en utilisant les statuts inscrits sur la carte et qui permettent de définir un profil d’utilisateur.

L’étude a montré que la convergence entre ces deux domaines n’est pas encore réellement inscrite dans les préoccupations des différents responsables du transport, ni encore moins des industriels. Elle commence par contre à l’être chez certains transporteurs qui recherchent à étoffer leurs gammes de services en mutualisant les investissements.

Ce constat est encore plus vrai sur les sites étrangers où l’introduction de cartes sans contact porteuses de profils clients est moins avancé qu’en France. 

Les expérimentations engagées.

Il est indéniable que la démarche la plus avant-gardiste est celle menée par la RATP dans le cadre de son expérimentation Maxipasse. Cette expérience a permis de valider l’intérêt et la faisabilité technique de la mise à disposition d’une information ciblée à destination de la clientèle.

Cependant cette expérience a été menée en utilisant comme support de communication un boîtier spécifique de réception de la carte CD97, le BIP (Boîtier d’Information Personnalisée) ce qui en limite fortement la portée.

En dehors de cette expérience, nous n’avons pu trouver aucun projet opérationnel de convergence.

Les besoins identifiés.

Etant très en amont par rapport à cette convergence, nous avons néanmoins pu identifier certains besoins sur lesquels des expérimentations pourraient être menées assez rapidement.

L’information temps réel en cours de déplacement.

L’information en temps réel n’a bien évidemment d’intérêt qu’en cas de perturbation et à condition de permettre au client de définir sa stratégie de traitement de la perturbation. Elle ne peut s’appliquer que sur un trajet habituel pour lequel il aura demandé à être informé, ou sur un trajet unitaire totalement identifié.

L’efficacité de ce service repose cependant sur la précision de l’information et sur sa complétude particulièrement dans un cadre multimodal. C’est ainsi que si on peut prévenir un voyageur entrant sur un réseau urbain que le vol ou le train qu’il s’en va prendre en utilisant ce réseau subit une perturbation, on lui rendra un service notable.

Mais par ailleurs ce service d’information ne doit pas être offert de façon systématique. Il doit l’être dans le cadre de la souscription à un service, un peu à l’image des forfaits bancaires, où au moment de la souscription du contrat de transport, le client souscrit à des services qui lui facilitent le transport. Les applications billettiques de dernière génération permettent ce type de souscription.

L’information pour les mal-voyants.

Il existe aujourd’hui des systèmes de diffusion d’information à destination des mal-voyants. Ils reposent sur l’usage de boîtiers individuels spécifiques et nécessitent un équipement important des mobiliers urbains, ces deux éléments ont un coût de revient assez important qui rend leurs diffusions assez difficiles.

La mise en place de cible avec un système de diffusion sonore sur les arrêts pourrait, sans aucun doute, apporter un meilleur confort d’utilisation des transports public aux mal-voyants. Pour être efficace, cette démarche ne pourrait cependant être envisagée que dans le cadre d’une normalisation des emplacements de la cible et des procédures de déclenchement.

L’information dans le cadre d’un séjour occasionnel.

Ce service supplémentaire pourrait être un plus important dans le cadre d’événements limités dans le temps et spécifiquement pour des manifestations multi-sites.

Il pourrait être perçu comme un élément de confort dans le déplacement et inciterait probablement à l’usage des transports collectifs.

Les supports de l’information personnalisée.

Il apparaît que le gros problème à régler aujourd’hui pour diffuser une information transport personnalisé réside dans le média de consultation de l’information.

Si la carte permet de situer le client dans le réseau et de récupérer son profil, elle ne permet pas réellement de lui faire passer une information personnalisée. Il faut donc utiliser un média complémentaire qui aujourd’hui est une borne ou un kiosque de consultation.

Suivant le type d’information recherchée, cela peut suffire, mais si l’on veut augmenter la qualité du service, il faut faire en sorte que l’information arrive d’elle-même à son destinataire. Des combinaisons de médias sont donc à envisager tels que le couple carte + gsm.
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