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APPEL A PROJETS 2005 

Groupe Opérationnel 9

« Intégration des Systèmes

 d’Information et de Communication »
Date limite du dépôt des dossiers :

 25 juin 2005 à minuit

Contexte :

Les technologies de l'information et de la communication (TIC) associées au positionnement satellitaire dans les transports terrestres jouent un rôle majeur dans tous les domaines que ce soit pour améliorer la qualité de la mission (sécurité, environnement, etc.) ou offrir des services nouveaux et plus performants (intermodalité, information des voyageurs).

· L’usager conducteur ou citoyen utilise de plus en plus des outils de communication : évolution vers la notion de « Mobile Life » (exemple le bureau mobile). Les systèmes embarqués d’information permettent de rendre plus efficace ou plus attrayante l’acte de mobilité. De nombreux services sont développés autour des objets communicants.

· Les prévisions économiques estiment, pour l’automobile que le marché mondial se situera à plus de 250 milliards de dollars en 2010. soit une augmentation d'un facteur 2.

Les produits associés aux véhicules sont aujourd’hui un support pour le marché des semi-conducteurs pour lequel les fonctionnalités liées aux TIC sont de première importance. 

· Les infrastructures de transports et les systèmes de communication (réseaux ou satellitaires) se digitalisent fortement au point de pouvoir envisager aujourd’hui des interactions fortes en « temps réel » entre l’infrastructure, le véhicule et l’usager, et intégrer ces données dans des systèmes d’informations puissants.

Cette croissance ou ces nouveaux services reposent sur des innovations qui permettent bien souvent le positionnement sur le marché soit de nouveaux acteurs soit de création d’entreprises. Les systèmes embarqués représenteront un challenge économique vital pour la compétitivité de ce secteur industriel.

Tous les modes de transport terrestres (routier, ferroviaire, voies navigables, modes doux) sont concernés par l'intégration des technologies de l’information et de la communication (TIC) du temps, de la vitesse et du positionnement; ces technologies sont impliquées dans le transport aussi bien de personnes que de marchandises. Pour la chaîne logistique cet impact est, en particulier, très prononcé.

Le groupe 9 s’intéresse à des projets d’intégration des TIC basés sur une démarche système, c’est-à-dire impliquant toutes les facettes scientifiques et technologiques comme les aspects usages. Un projet est en fait un regroupement de compétences  capable de comprendre, d’analyser, d’orienter et d’agir de manière homogène pour satisfaire l’objectif fixé, du développement technologique, logiciel jusqu’à l’analyse de l’ergonomie et des usages.

L’appel ci-joint doit permettre :

· De consolider les actions menées dans le cadre du premier appel lancé en 2003: sûreté, service de mobilité, chaîne logistique. 

· D’accompagner le développement des TIC dans les transports : systèmes embarqués et applications satellitaires.

Dans ce but, les projets devront répondre à un ou plusieurs objectifs sociétaux et objectifs technologiques dont la liste est donnée ci-après :

Objectifs sociétaux et nouveaux services :

· Régulation des réseaux pour tous les modes de transports terrestres (Inter-modalité de services). 

Traitement des informations multi-support (son, vidéo, données), systèmes de communication robustes pour la sûreté des transports, nouveaux concept de mobilité et services associés.

· Transport sûr intégrant la dimension sécurité, 

Ces thématiques de sûreté et de sécurité deviennent prépondérantes pour l’ensemble transports terrestres compte tenu des exigences sociétales (croissance de la mobilité, risque terroriste, transport de matières dangereuses)

· Mobilité des personnes avec une attention particulière aux personnes à mobilité réduite et aux personnes handicapées.

Un système de mobilité doit être conçu pour l’ensemble des personnes qui l’utilisent, c’est à dire avoir un caractère d’universalité pour toute catégorie d’utilisateurs.

· Accessibilité aux nouvelles technologies d’aide à la navigation et au déplacement. Le développement des TIC et leur implication prépondérante dans les transports ne doit pas s’accompagner d’une difficulté d’usage par une partie de la population. La mauvaise maîtrise des TIC ne doit pas gêner l’accessibilité aux transports ou aux nouveaux servires associés.
· Productivité du transport de marchandises.

L’introduction des TIC pour le transport de marchandises est une source de gain d’efficacité et de qualité (traçabilité des marchandises, contrôle et sûreté du contenu, maintien de la chaîne du froid)

Objectifs technologiques
· Intégration fiable et robuste des technologies (logicielles et matérielles) pour les systèmes embarqués, nomades ou distribués.

Tout projet d’un nouveau service ou d’amélioration d’un mode de transport impliquant des TIC sous quelque forme que ce soit, doit intégrer les dimensions de fiabilité et de robustesse afin que ces caractéristiques essentielles soient prises en compte dès la conception.

· Intégration des technologies satellitaires pour la mobilité terrestre, éventuellement associées à d'autres capteurs ou fonctions.

La navigation par satellite offre de nouvelles potentialités que ce soit pour le transport intégré urbain, le transport de fret et la logistique, l’usager vulnérable (navigation du piéton) ou le véhicule individuel. Il s’agit de proposer des projets intégrant ce mode de communication, couplé ou non à d’autres pour améliorer les systèmes de transports ou offrir de nouveaux services.
· Interfaces homme systèmes (fonction ou machine).

L’utilisation des TIC passe par un échange avec l’utilisateur qu’il soit professionnel ou non. Donc, le plus grand soin doit être apporté à l’ergonomie de ces interfaces afin qu’elles soient utilisées au maximum de leurs possibilités, sans nécessiter un apprentissage complexe.

Eligibilité du projet

- Adéquation du projet avec un ou plusieurs objectifs sociétaux et technologiques définis par le groupe opérationnel « Intégration des systèmes d'information et de «communication».

- Projet de R&D en partenariat public/privé.

Critères d’examen des propositions

La qualité scientifique et technique avec des exigences sur la valeur des équipes engagées, et leur capacité innovante.

La pertinence par rapport aux thèmes d’appel 

La pertinence du projet et son caractère innovant au regard des orientations du marché, de l’évolution des usages et des aspects sociétaux, de l’état de l’art et de la propriété intellectuelle.

La qualité du partenariat et la complémentarité des partenaires (place du projet dans la stratégie industrielle, compétences en R&D, compétences industrielles et commerciales, valeur ajoutée apportée par chacun des partenaires). La multidisciplinarité dans l’abord des questions est souhaitable (composantes techniques et humaines, avec si possible une composante économique et juridique additionnelle). 

L’expérimentation et validation réaliste : les recherches proposées doivent comporter une composante expérimentale avec des tests significatifs et pertinents pour l’espace d’application transport.

Le potentiel de valorisation : Les perspectives de retombées d’une part scientifiques (incluant l’effort de constitution de réseau scientifique), et d’autre part économiques et industrielles (brevets, innovations, normalisation, publications, perspectives de marché, impact sur l’emploi, création d’entreprises).

La cohérence des délais, des budgets par rapport au programme de travail.

L’évaluation du degré de risque inhérent au projet.

L’articulation explicite des projets présentés avec des projets conduits dans le cadre Deufrako et avec l’union européenne sera considérée favorablement.

Procédure de sélection :

La procédure comprend successivement les étapes listées ci-dessous : 

· Réception des dossiers sur le site Internet du Predit : www.predit.prd.fr.

· Expertise scientifique, par des experts français (et étrangers si besoin) des projets.

· Examen et classement des projets par le Groupe Opérationnel n° 9. (La composition du Groupe Opérationnel n° 9 peut être consultée sur le site Internet du Predit).

· Sélection des projets par le Bureau du Groupe Opérationnel.

· Décision de financement par le GIP ANR ou les autres signataires du protocole d’accord.

· Le GIP ANR a confié à l’ADEME la gestion administrative et financière des dossiers retenus par lui.

Pour les projets financés par le GIP ANR, l'aide attribuée sera apportée sous forme de subventions. 

Pour les PME, (nombre de salariés inférieur à 249, et CA inférieur à 50M€ ou un total bilan inférieur à 43M€), le taux maximum d'aide (appliqué aux dépenses éligibles) sera de 50 %.

Pour les grands groupes le taux d’aides maximum sera de 25 %. 

Pour les organismes publics de recherche, la subvention accordée sera au maximum de 100 % du coût marginal induit par le projet. Sont, en particulier, éligibles les dépenses concernant les rémunérations versées à des personnes recrutées sur contrat temporaire. 

Les bénéficiaires pourront commander des travaux à des tiers extérieurs à l’opération. Le coût de ces prestations devra rester inférieur ou égal à 50 % du coût global des dépenses de fonctionnement, sauf dérogation accordée sur demande motivée du bénéficiaire. 

Confidentialité :

· Chaque porteur de projet pourra fournir une liste de 2 à 4 noms d’experts français ou étrangers (avec coordonnées jointes) susceptibles d’évaluer le projet. Il devra certifier sur l’honneur qu’il n’y a pas d’intérêt direct entre ces experts et les partenaires du projet. 

· Les porteurs de projets auront la possibilité de récuser certains membres du Groupe Opérationnel ou des experts scientifiques (liste à fournir) s’il y a risque de conflit d’intérêts (contrats en cours, confidentialité, propriété intellectuelle). 

· Les membres du Groupe Opérationnel et du Bureau sont astreints à l’obligation de confidentialité. 

Suivi des dossiers :

Pour les projets retenus par le GIP ANR, le suivi des projets, en fonction des jalons établis dans l’acte attributif de financement sera assuré par l’ADEME.

Des rapports intermédiaires annuels (semestriels pour les projets soutenus par le GIP ANR) et un rapport final seront demandés. 

Le rapport final devra permettre d’évaluer l’impact pour les partenaires et la société du soutien apporté par l’Etat au projet, et mentionnera en particulier : 

· l’émergence de solutions techniques innovantes ; 

· la valorisation industrielle (création de propriété intellectuelle, accords, commercialisation, capitalisation, chiffre d’affaires, innovation en R&D) ; 

· l’emploi créé (nombre, qualité, formations) ; 

· le positionnement du projet par rapport à la concurrence internationale ; 

· l’effet levier de l’aide de l’Etat sur le financement du projet.
Procédure de réponse :

La procédure de dépôt sera faite :

· par Internet sur le site du PREDIT : www.predit.prd.fr . avant le 25 juin 2005 à minuit en joignant les fichiers ci-dessous en documents attachés ;
· Et par courrier en envoyant un exemplaire papier à l’adresse suivante :

ADEME

Centre de Sophia Antipolis

"appel à propositions PREDIT"

500 route des Lucioles 

06560 VALBONNE
Le dossier devra contenir l’ensemble des éléments nécessaires à l’évaluation scientifique et technique du projet :

· Une fiche d’identité du projet : fichepartenaire.xls regroupant les informations générales relatives au projet : nom du projet, titre, coordinateur et autres partenaires du projet, durée, coût global.

· Une fiche signalétique rédigée en français et en anglais GO9_fiche_de_synthese.rtf reportant d’une manière synthétique les objectifs et finalités du projet (résumé technique & économique), présentant les partenaires, et précisant les enjeux scientifiques et techniques du projet.

· Une présentation détaillée du projet :GO9-projetdetail.rtf
· Contexte scientifique : objectif, état de l’art.

· Contexte technique et économique (si pertinent pour la proposition): verrous technologiques à lever, situation du marché, analyse de la concurrence, brevets à mettre en oeuvre pour atteindre l’objectif, projets concurrentiels.

· Organisation du projet : qualification des acteurs, valeur ajoutée à la coopération.

· Organisation du partenariat et pilotage du projet.

· Programme des travaux (description scientifique détaillée, répartition des tâches entre les partenaires, échéancier des réalisations intermédiaires et finales).

· Exploitation des résultats : critères de réussite, propriété intellectuelle, retombées scientifiques, industrielles et économiques.

· Renseignements financiers : montant de l’aide demandée, tableau de financement, nature des dépenses

· Personnes chargées du suivi administratif ou financier, personnes à contacter pour des questions scientifiques ou techniques.

Les réponses, pour être considérées comme complètes, doivent contenir les éléments demandés par la procédure de réponse sur le site, en particulier une description synthétique de la proposition, de la méthodologie proposée et des résultats escomptés, et des éventuels partenariats envisagés.

Secrétariat du groupe opérationnel:

ANVAR :

Robert Csukai : rcsukai@anvar.fr

MINEFI :

Claude Daulaud : claude.daulaud@industrie.gouv.fr

METALTM :

Michel Julien : michel.julien@equipement.gouv.fr
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