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Problématique – Objectifs 
Le problème de l'organisation institutionnelle et économique de l'information multimodale en agglomération a été étudié par un groupe de travail de l'ATEC notamment, réunissant des représentants de l'administration de l'Etat, des collectivités locales, des exploitants, d'opérateurs de services d'information. Le directeur de l'étude proposée ici a été l'un des rédacteurs du récent rapport ITS France.

Nous proposons ici d'approfondir l'étude d'une des solutions discutées dans ce cadre, celle d'un opérateur de contenu dans l'information multimodale.

Cet acteur aurait vocation à jouer un rôle de charnière entre:

- Les exploitants des transports en commun, du stationnement, du réseau routier, qui sont à la source des données d'information, mais sont souvent en concurrence.

- Les médias, que nous considérons comme des acteurs de premier plan puisque c'est à travers eux que l'information multimodale peut atteindre une audience large. Un type important est celui des médias gérés par les exploitants de transports eux-mêmes dans les grandes agglomérations. Cependant en règle générale, il sera nécessaire d'impliquer des médias qui ne connaissent pas spécialement les transports et ne souhaitent s'impliquer ni dans sa complexité institutionnelle ni dans sa technicité.

- Les autorités chargés des transports qui ont la responsabilité de mettre en œuvre l'obligation légale. Ils ont les leviers d'action de la concertation (élaboration du PDU), de la réglementation et du financement vis-à-vis des exploitants de transport.

Le rôle de l'opérateur de contenu serait de combler un vide qu'on a pu constater entre les acteurs précités.

Méthodologie – phases de déroulement des travaux 
L’idée est de valider le concept d’opérateur de contenu pour l’information multimodale sur la base de deux études de cas concret.

La définition de l’opérateur de contenu abordera notamment les aspects suivants : rôle, statuts, périmètre, fournisseurs, clients, services proposés, compétences techniques, coûts/revenus

Les études de cas s’appuieront sur des entretiens avec les acteurs locaux, en premier lieu la communauté de communes ou d’agglomération qui est a priori le maître d’ouvrage le plus « naturel » de l’information multimodale sur l’agglomération concernée.

De l'étude conceptuelle et des deux études de cas, on cherchera à extrapoler :

- une définition révisée du concept d'opérateur de contenu et ses deux versions appliquées aux contextes locaux avec leurs spécificités, identifiant les étapes de déploiement,

- la description des fonctions d'acquisition, de centralisation et d'homogénéisation des données,

- l’identification des compétences techniques qu'il doit réunir,

- un modèle économique,

- les conditions juridiques et contractuelles qui rendent faisable et durable son rôle.

Résultats attendus
Un rapport pub lié via la PREDIM, comprenant :

1) Présentation argumentée de l'opérateur de contenu et de son rôle. Ce sera aussi un support pour les interviews.

2) Guides d'entretien adaptés à chaque catégorie d'interviewés

3) Deux analyses de cas d’agglomération

4) Rapport de synthèse, validant (ou invalidant) les différents aspects du concept et montrant ses besoins d'adaptation aux deux cas étudiés
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