Information Multimodale pour l’agglomération Toulousaine

Etude de définition pour le montage d’un projet PREDIM

Date de début des travaux 
:
01 12 2002

Durée de la recherche
:
6 mois

Titulaire de l’étude 
:
Carte Blanche Conseil

Forme juridique
:
société
Partenaires
:
TISSEO-SMTC, Ville de Toulouse, Région Midi-Pyrénées, CG Haute-Garonne, DDE 31, SEMVAT, SNCF, CETE Sud-Ouest, ...

Terrains
: 
Agglomération toulousaine

Mots clés
: 
Information multimodale, aide à la mobilité, NTIC, transports collectifs 

Problématique – Objectifs 
Suite à une pré-consultation des acteurs du domaine initiée dès 2001, le Syndicat Mixte des Transports Collectifs de l’Agglomération Toulousaine (TISSEO-SMTC) a émis une proposition d’expérimentation pour la PREDIM. 

Après avis du comité scientifique de la PREDIM, il a été proposé que la définition du projet soit précisée avant d’envisager son financement ; cette définition de projet a été confiée au CERTU, en partenariat avec TISSEO-SMTC et les partenaires toulousains du groupe « information des usagers », qui participent au SGGD (Système de Gestion Globale des Déplacements), une démarche coopérative initiée dès 1996 et qui regroupe la plupart des partenaires de l’agglomération toulousaine ayant en charge la gestion des déplacements : autorités organisatrices, exploitants de réseaux, gestionnaires de voiries et forces de l’ordre. C’est dans ce cadre que se situe la présente étude confiée à la société Carte Blanche Conseil.
L’objectif est d’aboutir à une proposition de projet complétée par la vision de l’ensemble des partenaires et traitant notamment les aspects :

o Juridico institutionnels

o Systèmes

o Procédures opérationnelles

o Services

o Usagers (utilisateurs visés)

o Difficultés éventuelles

Compte tenu du caractère pilote de cette étude dans le cadre de la PREDIM, qui devrait donc intéresser d’autres agglomérations que Toulouse, les résultats ont vocation a être publiés 

Méthodologie –déroulement des travaux 
L’étude commence par une phase d’état des lieux qui comprend une analyse détaillée de l’existant et des entretiens avec les acteurs et décideurs du projet.

La proposition de projet est ensuite rédigée sur les bases de l’état des lieux, en deux itérations. Le projet devra comprendre une partie évaluation.

Résultats attendus
Une proposition pour un projet d’information multimodale sur l’agglomération toulousaine, remis aux partenaires après validation de leur part,

et un document public qui pourra être diffusé par la PREDIM.
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