Modifications apportées sur le compte-rendu du comité de pilotage du 24 mars 2005

2 .2 CHOUETTE

Jacques BIZE explique que la version 2 de CHOUETTE est disponible à l’adresse http://dryade.dyndns.org:8080/chouette-0.9/ . L’accès (login / password) est : chouette/chouette. Un comité de pilotage se tiendra le 29 mars 2005 afin de présenter l’outil finalisé et définir les modalités de la recette. Cette dernière doit débuter à partir de la mi-avril et être achevée fin juin. Les opérateurs seront représentés (TRANSDEV, CONNEX, CANALTP, AMIVIF). Des conseils généraux ainsi que des exploitants sur l’Ile-de-France (OPTILE) participeront à la recette. 

Le CETE du Sud-est réfléchit maintenant à la mise en oeuvre d’un site portail de type SPIP (outil de publication sur internet) pour présenter CHOUETTE et mettre la documentation en ligne. L’application est actuellement hébergée par Dryade et le sera plus tard à l’ENPC. En attendant la mise au point du site web du projet, les personnes intéressées peuvent contacter le CERTU.
A terme, il est prévu une certification de l’outil et la mise en ligne des sources (dans un espace du type Sourceforge)

2.3 PASSIM

Jacques BIZE expose le déroulement du projet. Un stagiaire du CETE d’AIX vérifiera en priorité la qualité des liens dans les fiches de PASSIM, durant 3 semaines en avril.
Le CERTU a toujours pour objectif d’ouvrir le service au public, en juin. Toutefois, Paul MARTIN est réticent à maintenir des outils grand public.

5. Actions entreprises dans le cadre du Comité Editorial

Le Comité Editorial s’est réuni le 28 février 2005. Les évolutions mineures du site ont été recensées et communiquées au CETE de Lille afin que ce dernier établisse un devis

