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Objectifs du nouveau site PREDIM

Actuellement le site Web PREDIM est constitué de trois parties :

· une partie statique composée :

· d’un descriptif de la PREDIM, sa composition, ses objectifs, ses signataires

· d’une rubrique « actualités »

· d’une rubrique « agenda »

· d’un annuaire

· d’une liste de liens

· une base documentaire 

· un espace collaboratif permettant de stocker des fichiers (description des projets, compte rendus de réunions et de comités de pilotage, études sur l’information multimodale…)

Le site est constitué de trois outils de conception différente : il n’est donc pas très homogène et il ne peut pas faire appel à une seule fonction de recherche. 

Il sera donc re-développé avec un outil de publication sur Internet (SPIP) afin d’être plus  cohérent. La navigation à l’intérieur de celui-ci sera facilitée.

Des améliorations seront également apportées :

· une meilleure structuration et hiérarchisation des rubriques (cette action a d’ailleurs déjà été entreprise sur la partie QuickPlace du site actuel par le CERTU)

· la mise en place d’une fonctionnalité spécialement dédiée à la newsletter pour que les aspects liés à la communication soient mis en avant. La présentation de la newsletter sera tout particulièrement soignée (texte rédigée, logo, photos)

· la création d’une rubrique ‘partenaires’ de manière à valoriser les organismes qui appartiennent au domaine de l’information multimodale (Institutionnels, Etat, Entreprises, Recherche). URBA 2000 recueille actuellement les informations et constitue des fiches.

· Dans la partie anglophone, il est prévu de créer un espace consacré aux projets labellisés PREDIM. Une synthèse de quelques lignes sera demandée aux porteurs de projets

· Il y aura un changement d’hébergeur pour augmenter les performances du site et faciliter l’accessibilité aux administrateurs

· Le développement sera réalisé en ‘open source’ pour assurer la maintenabilité de l’application et son évolution. 

Globalement le site devra être communiquant et attractif et la page d’accueil devra indiquer les rubriques principales, un événement marquant (choisi par l’administrateur dans l’agenda), 3 ou 4 actualités et les publications récemment intégrées au site.

Une maquette sera présentée au Comité de Pilotage en septembre. Elle montrera la dynamique du site et servira de base aux différentes discussions, à la suite desquelles des modifications seront probablement apportées. Pour parvenir à un résultat satisfaisant et optimum, il serait souhaitable d’obtenir le soutien d’une personne du monde de la presse.

