Accompagner la mobilité urbaine : rôle des services et de l’information multimodale

Guillaume Uster INRETS

L’objectif de cet ouvrage est de montrer comment la recherche française prend en compte les nouvelles tendances de mobilité et tente de proposer des réponses au travers du programme national de recherche et d’innovation dans les transports PREDIT.

Pour cela, nous allons nous appuyer sur les travaux de recherche financés par ce programme, au travers de deux groupes opérationnels, GO2, services de mobilité et GO9 action fédérative Prédim (plate-forme de recherche et d’expérimentation pour le développement de l’information multimodale).

L’approche que nous avons retenue dans cet ouvrage est orientée usage et voyageur. C’est pourquoi, nous avons souhaité axer les différents chapitres autour de la mobilité et des fonctions afférentes. Ainsi, les intitulés des chapitres reposent sur une phrase avec un verbe qui permet de rappeler que l’action est au coeur de la recherche. 

Nous soulignerons la difficulté de l’exercice de synthèse, compte tenu de la diversité et de la nature des projets : certains d’entre eux sont terminés, d’autres sont en cours dont les résultats finaux ne sont pas encore connus. Pour certaines thématiques, la rédaction est basée sur le texte d’un futur appel à projets dont nous ne pouvons présager du succès et de la qualité des réponses.  

En avant propos, nous rappelons le contexte organisationnel du PREDIT qui a permis le financement et le suivi des différents projets présentés.

GO2 et GO9-Prédim….Un peu de pub sur la finalité des groupes !

le premier chapitre s’intitule « se déplacer »

Ce chapitre présente les projets qui permettent de développer une offre de transport à un plus large public, dans une plus grande plage horaire et d’améliorer l’accès aux lieux d’attraction comme les centres commerciaux. L’automobile trouve naturellement sa place dans ce chapitre ainsi que le stationnement et les deux roues.

1 Tous

· Handideprof

· Ergonomos

2 Lieux d’attraction

· centre commercial

3 Tout le temps

· Nocturnes

4 L’automobile

· Sarrasin

· Autopartage

· TPM (temps de parcours moyen)

· Stationnement

5 Deux roues

· appel à projets

Le deuxième chapitre s’intitule « valoriser l’offre » et met en exergue les projets qui concernent les facilités d’échange et d’accès à l’information, améliorent l’offre théorique multimodale en transports collectifs et l’offre dynamique complémentaire entre le transport en site propre et le réseau routier. Ainsi, sont évoqués les projets

· Normalisation

· PASSIM : les pages jaunes de l’intermodalité

· Bon horaire

· Pass ITS

Le troisième chapitre « s’informer » porte naturellement sur l’information dédiée aux voyageurs, information essentiellement multimodale qui peut se décliner sous différentes formes telles que le site Internet, la centrale de mobilité, sous différentes modalités dont le vocal, sur différents supports dont les équipements mobiles et le panneau dynamique.

· Acteurs (qui ? contraintes, intérêts, stratégie, image…) 

· Initiatives : sites (bibliographies CERTU sur les systèmes d’information multimodale)

· vocal (SATIM, info vocales)

· Equipement mobile (PIM +2, Navwork, Transpolitan)

· sur place (Nexiad) 

Le quatrième chapitre, qui s’intitule « proposer des services », se décline en services collectifs proposés le long du parcours et en services individualisés plus proches du besoin et du handicap. Sont ainsi présentés les dossiers concernant l’appel à projets sur les pôles d’échanges pour la déclinaison collective. Pour les services individuels, les projets se rapportent au handicap (porte à porte, rampe) et à une approche plus personnalisée tenant compte de son statut et de son profil (mouver, mouver.perso, patchmod).

Le chapitre 5 « comprendre le voyageur » tente de cerner au plus près les comportements du voyageur par des observations ergonomiques, sociologiques et anthropologiques (Impedimenta, Pass ITS, VIATIC.MOBILITE) et met à profit les capacités d’internet pour suivre la mobilité par des enquêtes en ligne dans des villes françaises (Sierra, Sierra 2)

Le chapitre 6 présente les perspectives de recherche dans le domaine des services et de l’information. (Reprendre éléments du dernier chapitre du wikiprédim)

Accompagner le voyageur concept viatic

nouvel acteur de la mobilité globale

Opérateur de contenus en mobilité

Innovation 

· design de services

· aspects juridiques

· organisationnel

· société de l’information : plug & play

· …..

